

## 热点透析 Hot Dialysis

产业精准转调 企业精细管理

# 山东淄川：“双精战略”促煤城产业重构

在全国69个资源枯竭城市转型效果综合考评中，淄川名列第三、区县第一

■ 闫盛霆 刘坤 郭文娇

作为依托煤炭资源起步的百年老工业区，山东省淄博市淄川区资源开采及原料加工业在整个经济结构中一度达到85%，一支独大的产业结构在资源枯竭之下逐渐显露弊端。

面对资源日渐枯竭、环境容量有限、传统产业亟待转型等压力，老工业区是如何找到转型发展命脉？淄川探索产业精准转调和企业精细管理“双精战略”为传统产业转型切入点。今年8月，在全国69个资源枯竭城市转型效果综合考评中，淄川名列第三、区县第一，顺利进入国家资源枯竭城市第二轮支持范围。

### 涌现85个新产品技术

提到转型，建陶行业是淄川绕不开的话题。

位于淄川区北部的双杨镇是“江北瓷都”的主阵地，52平方公里的面积上聚集了95家建陶企业，占据淄川区全部建陶企业的80%。

“建陶行业早已不是过去处处冒黑烟、污水遍地流的老样子了。镇上一批企业在技术和文化上做文章，产品附加值大大提升，仅中国驰名商标我们镇上就有4个。”双杨镇党委书记郑向忠介绍。

在淄博佳汇建陶有限公司的展厅，顾客往往忽略墙上的壁纸，专注地研究脚下的瓷砖。谁也没有想到墙上华美大气的壁纸竟是瓷砖制成。今年9月，佳汇建陶首次面向全国推出的原创仿壁纸墙面瓷砖，吸引了来自乌鲁木齐等地的代理商前来洽谈。“我们利用喷墨打印机生产的仿壁纸墙面瓷砖，在花纹拼贴时，喷墨定位精准，偏差控制在5毫米之内，能充分展现出喷墨印花机的特性。”佳汇建陶品牌经理王刚说，目前，仿壁纸墙面瓷砖生产使用的全部模具均由企业自己开发，瓷砖的附加值提高30%以上。



就在上个月，中国建筑卫生陶瓷协会授予淄川区“中国建筑陶瓷产业基地”称号。

纺织是淄川另一个占比较重的传统产业，今年也在技改上下了深功夫。据鲁泰集团环保处主任车普保介绍，鲁泰集团投资2.2亿元进行智能化染色剂节能节水技术改造项目，是淄川区重点技术改造项目。通过对松式筒纱密度、流量的大小、染液循环方向及压差大小等方面进行改造，降低染机的水位，达到降低染色浴比的目标，可以实现年节约染剂18%，节约用水量36%，节约蒸汽量40%，减少用工140人。

据统计，“十二五”期间，仅鲁泰一家企业就实施技改项目12个，完成技改投入12.5亿元；金城医药的腺苷蛋氨酸和谷胱甘肽项目，实现了生物制药行业在当地的突破；广通化工氧化钪和氧化铝复合粉体项目，成功突破了从生产氧化钪废液中回收含钪元素技术……新材料、新医药、新能源、新装备四大战略新兴产业保持了年均30%以上增长，预计

今年全年投资达50亿元，高新技术产值占比24.5%。

“今年淄川区实施了新一轮‘五年300亿’技改计划，前三季度已经完成技改投资110.38亿元，进行生产线自动化、智能化改造，创新优化生产工艺，85个新产品技术得到开发。”淄川区经信局纺织产业办主任邱成波告诉记者。

### 企业精细化管理

在淄博恒邦新材料公司，经过了一段时间的适应，财务人员李荣的桌面上已经不再像过去那样资料堆积如山，他已经能够熟练地使用财务软件工作。“制完凭证以后，报表自动就生成了，省去了手工核算、记账的各种麻烦，工作效率至少能提高80%。”李荣说。

淄川区注册中小企业达5000余家，多数企业正处在私营企业向股份制企业提升的关键阶段，管理观念陈旧、手段落后等内部管理

的“短板”效应凸显。淄川区为300家小微企业免费安装了正版用友财务软件。作为淄川区企业精细化管理战略的重要组成部分，小微企业会计电算化推广活动为企业节省财务培训、咨询等方面成本150余万元。

“安装财务软件只是起步，企业可以把从核算、记账这些事务中节省出来的精力用于研究投融资，逐渐向管理过渡。”山东省鑫源会计师事务所主任常传法说。

目前，淄川区已重点培育雷帕得弹簧、功力机械、鲁中耐火等10家现场精细化管理典型，12家企业成为省级“专精特新”中小企业。其中，金城医药投资2000余万元引进“管理驾驶舱”企业决策管理信息系统，实现了企业决策管理的全面信息化，企业利润从2011年的0.65亿元增加到目前的1.54亿元，同比分别增长91%。

“‘企业精细化管理’战略就是要引导企业向管理要效益、要竞争力，软件硬件同步提升。”淄川区中小企业发展办公室主任郭树清说。

### 集聚约同步推进

在淄川区产业精准转调战略实施纲要中，产业、产品、资源、创新等7方面转调任务得到明确。淄川区每年安排“转调资金”2亿元，以贷款贴息等方式，支持科技创新、传统产业改造提升、战略新兴产业培育等相关产业，4年来扶持企业、项目133个，撬动各类社会资金176亿元，为转型提供了“源头活水”。

舜泰电动车是国内最早进入新能源电动汽车行业的高新技术企业之一。2013年，企业迁到淄川经济开发区落户。“这儿已经形成了电动汽车生产完整的产业链条，蓄电池、零部件等在区内就可以找到相应的厂家，产业集聚效应非常好。”公司总经理王磊说，现在公司每月生产电动汽车1000余台，产品销售至全国大部分省区和全球13个国家，车间生产订单长年保持半个月的“富余”。

园区经济已成为当地经济发展的主力军。淄川区规划建设的新材料园区、经济开发区等10大产业园区，企业和项目陆续搬进园区。截至目前，企业入园率达到65%，园区GDP贡献率达到78%。今年，淄川经济开发区荣获“荣耀30年·中国创新力开发区”称号，成为中国开发区(园区)发展示范案例。

“根据淄川区产业特点，今年我们重点规划建设新型功能陶瓷材料产业集聚区，引导全区陶瓷新材料产业向淄川新材料(医药化工)园区集聚，预计每年有5家以上企业入驻园区，功能陶瓷产能增幅不低于10个百分点。”淄川区园区发展办公室主任付志欣说。

产业不能集聚发展，就更难集约发展，这实现起来并非一蹴而就，淄川走的是边集聚边集约的发展路径。目前淄川区还有2000余家企业散落在园区之外，当地已制定了企业“搬家工程”、园区“飞地经济”等政策，积极推动企业“搬家”。

## 阳信：“牛招”应对澳洲牛肉“叩门”

有机肥料两条产业链……

由于资源分配均衡，利润点分布多，避免了单一产品价格的波动带来行业风险，获得市场主动的机会大大增加。

### 完善监管 推进标准化生产

阳信县推进肉牛标准化生产，建设质量可追溯体系。在全县全部859个行政村，聘任了859名村级防疫员，建立了30个肉牛疫情测报站点，每月定期、不定期对肉牛进行抽血采样检测，确保全县肉牛免疫密度达到了100%。牛犊出生后，即佩戴耳标，建立详细的生长档案，出生时间、饲养过程、免疫情况等都记录在案，确保每头牛都达到国家要求的生产标准。

建设了覆盖全县规模以上肉牛养殖、屠宰企业生产环节的数字监控联网平台，设置大型数字联网监控屏幕，可直观看到各个监控点的肉牛生产加工企业的现场场景，现场监控肉牛加工企业79家。并在全省率先建设了阳信县动物检疫监督及畜产品质量监管中心风险防控示范点，实现了对全县畜禽养殖、免疫及瘦肉精检测、屠宰、产品出库环节和检疫监督执法过程实时无缝隙监控，同步保存数字影像档案，为出厂的每一批畜产品保存了合法有效证据。

创建了从规模化养殖-畜禽屠宰-检疫监管全过程信息化监管模式。

使肉牛从繁育到餐桌的各个环节数据可查，一目了然，确保了牛肉制品的质量安全稳定，为提高阳信牛肉的品牌可信度、美誉度提供了有力的技术支撑，赢得了客户、市场的信任。

### 行业协会 抱团发展抢市场

贷款难等问题是困扰阳信县肉类企业多年来的“顽疾”。自2013年阳信县畜产品行业协会成立之后，贷款难这个问题迎刃而解。目前，民生银行、齐商银行和东营银行等多家银行已经与行业协会达成贷款协议，贷款额达2亿元，协会内的30多家企业尝到了通过协会贷款的甜头。协会网站实现了信息共享，会员联合供应，客户无需到处跑，即可满足需求。

行业协会成立前，阳信县内的畜产品行业仅有山东省阳信广富畜产品有限公司的“鸿安牌”牛肉入驻滨州银座一家超市。协会成立后，会员企业通过广富的牵线搭桥，与济南银座、烟台大润发等省内多家大型超市形成了合作关系，并与各大熟食厂建立了业务关系，总业务量翻了一倍。当前，已有51家清真肉类企业加入协会抱团发展，年可实现销售收入60亿元，成为了小肥羊、海底捞、顺风肥牛、老北京火锅等著名企业的供货商。

(翟成新 李东生)

2

## 安徽方圆通达投资

重点关注高端制造业、矿山、农业、旅游、在建工程、地产、医药能源、消费业现代服务等领域

的投资合作业务，诚招驻地商务代表，正式录用待遇优厚。

电话：15357953556 刘经理

邮箱：2498720182@qq.com

## 山东梁山企业家为民修通致富路

“要致富，先修路”，在山东省梁山县拳铺镇得到很好的印证。公路畅通，激活了农民发家致富的热情，沿公路两旁挂车、配件、加工厂、大棚蔬菜、二手车、榨油设备等80多个行业异军突起。这要感谢拳铺镇的民营企业家，是他们的无私奉献、心系家乡、慈善爱心凝聚成一股绳修建的“致富路”。

拳铺镇地处县城南部，三县交界处，前几年公路不通或者是土道制约着经济的快速发展。这个镇根据县交通运输局的整体规划，东

后杨楼村返乡农民工杨冠峰在徐集村附近建起了恒兴挂车厂，由于人脉关系广，产品质量过硬，挂车产品畅销全国各地，还安置当地100多名农民在此上班，企业取得了较好的发展。杨冠峰在拳铺镇成为了颇有名气的企业家。他出资在徐集村建起了“恒兴路”，还当选了县级劳动模范，县十四届人大代表；拳铺村农民企业家岳增才建起了中集东岳挂车有限公司，企业发展壮大以后，他心系家乡，慈善大爱洒向村民，在该村修建了“东岳路”；以

### 品牌价值突破181亿

## 都匀毛尖被评为“中国最具品牌发展力品牌”

由中国品牌建设促进会、中央电视台、中国资产评估协会、中国国际贸促会等联合举办的“2015年中国品牌价值评价信息发布暨2015中国品牌发展论坛”日前在北京举行，这是我国连续第四年举办发布活动。

都匀毛尖以181.00亿元的品牌价值荣膺中国茶叶区域公用品牌价值，品牌强度为910.0，名列发布的地理标志产品51个品牌之中，被评为“中国最具品牌发展力品牌”，是贵州省唯一入选中国前20强的茶叶品牌。这是黔南州茶产业发展的历史性突破。

2015年品牌价值评价主要面向我国具

有产业优势、占国民经济生产总值比重较高、品牌建设基础较好、品牌评价条件成熟的相关行业，包括：农业、纺织服装、机械设备制造、能源化工、家用电器制造、建材建筑装饰、电子电气、酒水饮料、食品加工制造、生物医药、冶金钢铁、汽车及配件制造、印刷造纸、餐饮业、金融业、信息产业等行业。以相关行业协会、联合会推荐一定数量的优秀企业品牌或产品品牌，以及自主创新企业品牌参与评价。

为“把都匀毛尖茶品牌打出去”，贵州省黔南州委、州政府及时制定出台了《关于创建

都匀毛尖世博名茶知名品牌三年行动计划纲要》，对全州茶产业发展进行部署安排，重点围绕将都匀毛尖打造成为世博名茶知名品牌为核心，积极筹办今年9月23日举行的都匀毛尖茶荣获巴拿马万国博览会金奖100周年庆典系列活动，加大宣传力度，提高品牌影响力，力争到2017年，全州茶园基地规模发展到200万亩以上，实现加工能力3万吨，综合产值80亿元以上，都匀毛尖品牌跻身全国茶叶区域公共品牌价值前十强。

(阳化杰)

## 测试

“作为一名基层党支部书记，我发自内心地希望、渴望看到我们东部井安全工作更上一层楼。”

“作为机关管理人员，除了做好本职参谋工作之外，要多深入基层、服务基层，为安全保驾护航。”

12月15日下午，安徽淮北矿业公司朔石矿业东部井安全办公会上，一场以“对年底实现安全生产的肺腑之言”为主题的安全即兴“测试”正在进行。

朔石矿业是集团公司推行“一矿两井”模式第一家试点单位。通过四个多月的磨合，东西部井在管理、制度、思想、文化等方面实现了高度融合。10月4日，东西部井还分别实现安全生产6周年、4周年。为巩固安全成果，进入12月份，公司提出了“一切为安全让路、开绿灯”的工作思路，强调“宁愿不出煤也不能出问题”管理理念，用心、用力、用功，确保公司第二个目标“安全年”的顺利实现。

“只有安全生产才能保住工资、保住自己的位子。”

“千忙万忙，出了事故一切白忙。千苦万苦，出了事故都是痛苦。”

“轻轻松松抓不好安全，舒舒服服当不好干部，祝愿朔石矿业的明天更加美好。”

“多看一眼，安全保障，多防一步，不出事故，让我们用辛勤汗水创造一个安全、和谐、奋进、朝气蓬勃的东部井。”



●作为采煤一区党支部书记，马凯率先发言

“全语言”质量，公司领导临时决定让管理者们在会场上练习“脱口秀”，晒晒“心里话”。

“轻轻松松抓不好安全，舒舒服服当不好干部，祝愿朔石矿业的明天更加美好。”

“多看一眼，安全保障，多防一步，不出事

故，让我们用辛勤汗水创造一个安全、和谐、

奋进、朝气蓬勃的东部井。”

平时习惯了安排工作、布置任务的科区

紧张。“地测科长袁祁讲得最好，讲的相对少一点的是……愿我们朔石矿业的未来像老袁的名字一样圆（袁）满，齐（祁）整！”

严肃、紧张的8分钟转眼过去了，分管领导的精彩点评让大家紧绷的神经一下子放松下来。

“第一名奖励200元，后一名处罚200元，矿上不拿一分钱。”公司领导当即宣布奖罚决定。

(陈春秋)